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Sustento del uso justo de materiales protegidos por
derechos de autor para fines educativos

El siguiente material ha sido reproducido, con fines estrictamente didacticos e ilustrativos de los
temas en cuestion, se utilizan en el campus virtual de la Universidad para la Cooperacion
Internacional — UCI — para ser usados exclusivamente para la funcion docente y el estudio
privado de los estudiantes pertenecientes a los programas académicos.

La UCI desea dejar constancia de su estricto respeto a las legislaciones relacionadas con la
propiedad intelectual. Todo material digital disponible para un curso y sus estudiantes tiene
fines educativos y de investigacion. No media en el uso de estos materiales fines de lucro, se
entiende como casos especiales para fines educativos a distancia y en lugares donde no
atenta contra la normal explotacion de la obra y no afecta los intereses legitimos de ningun
actor.

La UCI hace un USO JUSTO del material, sustentado en las excepciones a las leyes de
derechos de autor establecidas en las siguientes normativas:

a- Legislacion costarricense: Ley sobre Derechos de Autor y Derechos Conexos,
No0.6683 de 14 de octubre de 1982 - articulo 73, la Ley sobre Procedimientos de
Observancia de los Derechos de Propiedad Intelectual, No. 8039 — articulo 58,
permiten el copiado parcial de obras para la ilustracion educativa.

b- Legislacién Mexicana; Ley Federal de Derechos de Autor; articulo 147.

c- Legislacion de Estados Unidos de América: En referencia al uso justo, menciona:
"esta consagrado en el articulo 106 de la ley de derecho de autor de los Estados
Unidos (U.S,Copyright - Act) y establece un uso libre y gratuito de las obras para
fines de critica, comentarios y noticias, reportajes y docencia (lo que incluye la
realizacion de copias para su uso en clase)."

d- Legislacion Canadiense: Ley de derechos de autor C-11- Referidos a
Excepciones para Educacion a Distancia.

e- OMPI: En el marco de la legislacion internacional, segun la Organizacién Mundial
de Propiedad Intelectual lo previsto por los tratados internacionales sobre esta
materia. El articulo 10(2) del Convenio de Berna, permite a los paises miembros
establecer limitaciones o excepciones respecto a la posibilidad de utilizar licitamente
las obras literarias o artisticas a titulo de ilustracion de la ensenanza, por medio de
publicaciones, emisiones de radio o grabaciones sonoras o visuales.

Ademas y por indicacion de la UCI, los estudiantes del campus virtual tienen el deber de
cumplir con lo que establezca la legislacién correspondiente en materia de derechos de autor,
en su pais de residencia.

Finalmente, reiteramos que en UCI no lucramos con las obras de terceros, somos estrictos con
respecto al plagio, y no restringimos de ninguna manera el que nuestros estudiantes,
académicos e investigadores accedan comercialmente o adquieran los documentos disponibles
en el mercado editorial, sea directamente los documentos, o por medio de bases de datos
cientificas, pagando ellos mismos los costos asociados a dichos accesos.
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APENDICE 19

del~equilibrio- del consumidor -
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En’ este- capitulo’ hemos mostrado cémo pueden derivarse las relaciones de
demanda del consumidor utilizando los conceptos de utilidad ¥ utilidad
marginal. Hace casi. cien afios, el economista Vilfredo Pareto ( 1848-1923)
descubri$ que todos los elementos. importantes de la teoria de la demanda

. podianr analizarse sin lo que para él era el dudoso concepto de wutilidad,

necesitando solamente lo que, hoy. se denominan curvas de indiferencia. En
este apéndice se presenta la teoria moderna del analisis de .las curvas de
indiferencia. y. se extraen las principales consecuencias de la conducta del
consumidor con ese nuevo instrumento.

LA CURVA DE INDIFERENCIA

Es instructivo mostrar graficamente y sin emplear el lenguaje de la utilidad
numeérica qué quiere decir exactamente Ja situacién de equilibrio del con-
sumidor, . L

Comenzaremos considerando el caso de un consurmidor que solo compra
dos mercancias, por ejémplo, alimentos y vestido, a determinadog precios.
Supondremos que es. capaz de decirnos si (1) prefiere una determinada
combinacién de los dos bienes, por ejemplo, 3 unidades de alimentos y 2 de
vestido, a otra, por ejemplo, 2 unidades de alimentos ¥ 3 de vestido, o ) es
«indiferente» entre las dos.

Supongamos que- estas dos combinaciones de bienes son, de hecho,
igualmente buénas para nuestro consumidor, es decir, que es indiferente
entre recibir una o la otra. En el cuadro de Ia Figura 19A-1 aparecen algunas
otras combinaciones de bienes entre las que también es indiferente.

La Figura 19A-! muestra graficamente estas combinaciones. Medimos
las unidades de vestido en uno de los ejes y las de alimentos en el otro. Cada
una de nuestras cuatro combinaciones, 4, B, C, D, esté representada por un
punto. Pero éstas no son, en mode alguno, las Gnicas que dejarian a nuestro
consumidor- totalmente indiferente. Otra, como-la de 114 unidades de
alimentos y 4-de vestido, podia resultar igual que cualquiera de las demas,
A4, B, C o D; y, como esa, otras muchas que no mostramos,

La curva de nivel de la Figura 19A-1, que une los cuatro puntos, es una
curva de indiferencia. Cada uno de ellog representa una combinacién distinta
de los dos bienesy la curva de indiferencia estd trazada de manera que si se le
diera al consumidor a elegir uno, no sabria por cual decidirse. Todos le

resultarian igualmente atractivos y le daria lo mismo recibir cualquiera de
ellos.
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UNA CURVA DE INDIFERENCIA

. COMBINACIONES INDIFERENTES

DEL CONSUMIDOR .
y TN ALIMENTOS VESTIDO
6 oF| - A 1 6
B 2 3
C 3 2
37 + D 4 1%
4 Figura 19A-1.

3 0]

Vestido

IS laColaD.

ra
i
O

o -
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La adquisicién de una mayor cantidad de un bien
se compensa renunciando a una parte del otro. Al
consumidor le da lo mismo la situacion A que la B,

n Las combinaciones de alimentos y vestido que
O reportan la misma satisfaccion pueden representarse
mediante una curva de indiferencia continua
(también llamada «curva de nivel de igual
utilidad»). Esta es convexa desde abajo, en virtud
de la ley de sustitucion que afirma que al aumentar
la cantidad que se posee de un bien, disminuye su

relacion de sustitucion o la pendiente de la curva

Alimentos de indiferencia,

La ley de sustitucion

Las curvas de indiferencia son convexas vistas desde abajo, lo que significa
que a medida que vamos descendiendo por ellas hacia la derecha —movi-
micnto éste que implica un aumento de la cantidad de alimentos v una
disminucion de ka de vestido-- se hacen casi horizontales. Su forma ilustra
una propiedad que parece resultar casi siempre cierta en la vida real y que
podriamos denominar «ley de sustitucidny:

Cuanto mas escaso es un bien, mayor es su valor relativo de sustitucion; su
utilidad marginal aumenta en relacién com la del bien que se ha vuelto
abundante,

Asi, por ¢jemplo, cuando ¢l consumidor se encuentra en 4 en el cuadro de
la Figura 19A-1, estd dispuesto a renunciar a 3 de sus 6 unidades de vestido
para conseguir | adicional de alimentos. Sin embargo, una vez que se ha
trasladado a B. solo sacrificaria 1 de las unidades de vestido que le quedan
para conseguir una tercera unidad de alimentos, es decir, un trueque de 1 por
1. Para conseguir una cuarta unidad, solo sacrificarta ¥ de sus mermadas
existencias de vestido.

St unimos los punios A y 8 de la Figura 19A-1 6 19A-2, nos encontrare-
mos con que la pendiente de la recta resultante (prescindiendo del signo
negativo) tiene un valor de 3, Uniendo By C, la pendiente ¢s 1; uniendo C'y
D, es V2. Estas cifras, 3, 1, 2, son los «ocientes de sustitucion» (llamados a
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UNA FAMILIA DE'CURVAS DE INDIFERENCIA
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Figura 19A-2.
Las curvas denominadas (/,, Uy Uyy U,
o 4 representan curvas de indiferencia 0 curvas de
. .

nivel de iguat utilidad. (¢Cuél de las curvas
prefiere ef consumidor?)

veces «reladones marginalés de sustitucion») entre los dos bienes, Por otra
parte, cuanto menor es 14 magnitud del movimiento a lo largo de la curva,

mas se acerca el cociente de sustitucién- a la pendiente real de la curva de
indiferendia, e L _

La pendiente de la curva de indiferencia es: la medida- de las utilidades
marginales relativas de los bienes o de la relacién de sustitucién. a la que
—cuando se trata de cambios muy pequeiios— el consumidor estaria dispuesto-
a cambiar un poco de un bien por un poco de otro, :

Una curva de indiferencia convexa, como. la que -graficamente se repres
senta en la Figura 19A-1; responde a la ley-de: sustitucién antes citada. A
medida que aumenta la cantidad de alimentos consumida —y disminuye la
de vestido— los alimentos tienen que abaratarse cada vez mas para conven-
cer al consumidor de que acepte una cantidad un poco mayor-de alimentos a
cambio de una cantidad un boco merior de vestido. Naturalmente; la- forma y
la pendiente precisas de la curva. de indiferencia varian de un consumidor a
otro, si bien la forma caracteristica es la-que muestran {as Figuras 19A-1
y 19A-2. ‘ : -

El mapa de indiferencia

El cuadro anterior no es mas que una de las infinitas posibles. Podriamos
haber comenzado en otro nivel todavia mas alto de satisfaccion'o de utilidad
¥ hacer una lista de algunas de las distintas combinaciones que reportagian al
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consumidor este mayor nivel de satistaccidn. Uno de esos cuadros podria
haber comenzado con 2 unidades de alimentos v 7 de vestido: otra, con 3 de
alimentos v § de vestido. Cada una de ellas podria representarse graficamen-
te. cada una tiene su correspondiente curva de indiferencia.

En la Figura 19A-2 mostramos cuatro curvas de esa clase; la que aparecia
en la 19A-1 ahora se denomina U, Este diagrama cs andlogo a un mapa
geografico de curvas de nivel. La persona que camina por una de cllas ni
sube ni baja; v lo mismo ocurre con el consumidor. el cual se traslada de una
posicion a otra a lo largo de una misma curva de indiferencia sin experimen-
tar una satisfaccion ni mayor ni menor como consecuencia del cambio del
flujo de bienes consumidos. En la Figura 19A-2 solo se muestran algunas de
las posibles curvas de indiferencia o fincas de utilidad constante.

Obsérvese que si aumentamos ambos bienes y nos movemos en direccion
nordeste a través de cste «mapay, iremos cruzando sucesivas curvas de
indiferencia y alcanzando niveles cada vez mas clevados de satisfaccion. Se
supone que nuestra salisfaccion seguira aumentando al recibir mayores
cantidades de ambos bicnes. Por tanto, la curva {4, representa un nivel de
satisfaccidon mas alto que la Uy la U, uno mas alto que la Uy, ete,

LA RECTA DE BALANCE
(O DE POSIBILIDADES DE CONSUMO)

Abandonemeos por un instante ¢l mapa de indiferencia del consumidor y
olorguemos & ¢ste una renta fija. Dispone, por ejemplo, de 68 al dia para
gastar y se encuentra con que los precios de los alimentos y deb vestido son
fijos: por ¢jemplo, [.508 por cada unidad de alimentos y 1$ por cada una de
vestido. Es evidente que podria gastar el dinero en cualquiera de las distintas
combinaciones que pucden hacerse de alimentos y de vestido. En un extremo,
podria comprar 4 unidades de alimentos y ninguna de vestido; en ¢l otro,
6 de vestido y ninguna de alimentos. El cuadro que acompana a la Figu-
ra 19A-3 ilustra algunas de las posibles Tormas de distribuir los 63.

Esta figura muestra tas cinco posiciones posibles en un diagrama cuyos
cjes son similares a los de las Figuras [9A-1T y 19A-2. Cada una estd seitalada
cont un circulo, Obsérvese que todas ellas estan situadas en una recta Hamada
NAM. Es mds, cualquicr otro punto alcanzable. como 3% unidades de
alimentos y 1 de vestido, se encuentra en NM. la cual abarca todas las
posiciones posibles que podria ocupar nuestro consumidor al gastar sus 63
de presupuesto b,

La pendiente de MM (preseindiendo de su signop es de ;. que es
necesariamente la relacion entre ¢l precio de los alimentos y el del vestido; el
seidido comun de esta finca s bastante claro. Dados estos precios, cada vez
que nuestro consumidor renuncia a 3 unidades de vestido (bajando, por

' Esto s asi porque siodesignamos las cantidades compradas de alimentos y de vestido
mediante o1y P, orespectivamente, o gasto total en atimentos serd 158 A v el gasto total
en vestido, 135 P, Si el gasto y kaorenta diaria es de 63, debe cumplirse fa siguienie couacion:
G=1.5% A+15 1. gee os una couacion linval: la de la recta de balance ¥ M. Nota: pendiente
aritmética de NM =155 | $= precio de Tos alimentos + precio del vestido.

539
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DIF ERENTES.-_POSIBiLIDADE_s, e

LA RECTA DE BALANCE O PRESUPUESTARIA . .. ALIMENTOS. . . VESTIDO
' M & 0
- 1§

1 ay
N o 6

Figura 19A-3. o ,
El limite presupuestario puede-mostrarse .
. mediante una tabla numérica. El, costo total .

_de cada presupuesto '(calculado como ‘
1,508 A¥13 V) es exactarmients’ ifual a'la‘renta
de 6§’ <o T L o )

La restriccion: presupuestaria ‘és rapresenta
gréficamente como una. iinea rects, cuya
pendiente en vator absaluto es igual a la
relacién P,/P,. NM:6si1a recti: de balainceg. del -t =
. consumidor. Cuandé una peisons fasts) pori: i
ejemplo, 6$ diarios y los precios de los
- alimentos y del Vvestido son 1,508,y 1 % .pueds,, ... .
. elegir cualguier punto, de esta recta, (;Por qué.
T oes sg'ﬁehdiehta'1_,5ﬁ$[ '=37.‘?.\?)""“, S

Vestido

tanto, 3 unidades verticales: en: el. dié‘_grama);e‘ puede'-‘fganar:Q'-unidadeé delf‘"-"'f ST Ty
alimentos (es decir, desplazarse:hacia 1a derecha en 2runidadesl-hoﬁzon;_ales).r-c‘-- B R R
La recta, NM. se denomiha:.—,recta:.d_e'f.balanpe'o'«presupugstzirihiv-’(b de it e

«posibilidades de conswmon), . .+ - -

LA POSICION DE EQUILIBRIO:DE T.ANGENCI_AE-' Sy , ,
Nos encontramos ya en condiciones.de unir ‘nuestras:dos:partes. Eos ejes de -
la Figura 19A-3 eran idénticos-a los de. 12:19A1 y 1 19A-2: Podémos
superponer la recta de balance NM sobre este mapa de indiferencia del con-
sumidor de tono gris, como'en la Figura: 19A-4; Este puede:moverse libre-
mente a lo largo de NM:Tiene cerrado el camino a la-derecha'y mas-arriba: ' -
de NM, a menos que ténga-mas.de- 6% de renta: paia gastar; ¥y los: puntos-
sitvados a la izquierda ¥ por:debajo’ de ella-no tienen importancia; ya que
Suponemos que querrd gastar totalmente sus 6§,

¢{Hasta donde se desplazard el consumidor? Evidentemente, hasta el
punto que le reporte mayor satisfaccion, es decir, hasta la curva de indiferen-
cia alcanzable mas alta, que‘en este caso se encuentra en el punto. B, en el
cual la recta de balance. toca justamente —pero no corta—-a la curva. de
indiferencia U, . e e e
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EQUILIBAIO DEL CONSUMIDOR

Cqu més‘-prefrere ol consumador Y que-.
* ogtviablé se: allcanza en B

consum:dp a!canza Ia:curvarde mdlferencla mas::;
elevada de las que: le’ permite’ su renta fua. ‘Bes
el punto: de tangencia de la recta de balance..
_cup’; 1a~\:uwg decindifgrencia-mas: ‘elevada:, (¢Por ..« .
qué? Parque sj: as pendlentes no fueran iguales, . -
“curva de mvel de Uy el
dria cantin af su can

consuxmdor W e 3 A
Geometr;camente, el consmmdor se encuentra pues, en equilibrio dondc- ' T

' la pcndxente de su recta de balance es.exactamente igual a la pendiente desu ~ / ~ /

curva de indiféerencia. Por otra parte; la’ pendzente de la recta de balance es el“ '

coclente entrz los: ahmentos y-elvestido; ‘

Podemos decir, pues, que el equilibno se alcanza cuando la relac:én de
sustituclﬁn del consumidor (o cociente de las utilidades margmales) es. lgua! a la
relaclén entre el preclo de los alxmentos y el del vestxdo, S

'curva de indiferencia, es. el- coc:énte entré-la - utlhdacL margmal de Iosf’
ahmentos.ry fa del:-vestide:: Por: tanto, nuestra condicién de tangencia. o €8
masrquetuna:forma-de decir- que ek:precio:de un bien y su utilidad: margma,l
deberi:: sérbproporcionalew en:‘conditiones  de. equilibrio: én - ese. pugt'o “el”
consumldbr‘ bbtl g ‘lr_ug T4 utlhdad‘margmal det ultlmo dolar gasta o.en

“‘en B, a alguna curva de mdxferencla
mdlferenc:la, puede trasladarse' & ctra

T AR T b P R el T U e g A N A L TN R A

o
sus % g
. Mientras el consunydor pued_ gt crumndo curv
még" elevada S : vyt g’
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alimentos- que- del- vitimo- délar gastade-en- vestido, por lo que podemos ..

formular la. siguiente. condi ion del equilibrio: e B | ﬁ
 PJPy=relacion de sustitucién= UM /UM, :

Se trata exactamente de la mi'sma-_coﬁdic;ién.que derivamos en la teoria de la
utilidad presentada en este: capitulo. .

VARIACIONES DE'LA RENTA Y DEL PRECIO
Comprénd'e-rcmo_s' mejor ¢l proceso’ si “analizamos los efectos de (@) una

variacion de la renta monetaria y. (b) una variacion del precio de uno de los
dos bienes, L

construit

lamos construir otro“cuadro-similar al de’la Figufa' 19AC3: quer »5 &0 ©
ra’las. posibilidades de consumo de este individuo. Dibujando estos - _ N

mostra
puntos.en.1
nueva recta

L diagrama:como el de Ia 19A-5, nos encontrariamos con que' 4
de baldnice ocipa la posicion "M ei dichia figura: LA reota == v « oo ...

INFLUENCIA DE UNA VARIACIONS * 7 /ool o PR
DE LA RENTA EN EL EQUILIBRIO. -

L v ISR ST ‘}
o : i
Ay . .
i B ; . ‘3
o . < ,
b=
Figura19a-5, ..
Una‘ variacion de-lg renta ‘desplaza en paralelo Ia: -
recta de balance.- Asi, la. disminucitn de la renta. .
de 6% a.35 produce un:desplazamignto de la . .
récta de balance de. NM a N'M’ y del. punto de
equilibrio a 8. (Muestre el iector cémo

cambiarfa e} equi[ibrip al duplicar la renta & 123,
adivine dénde se situariia aproximadaments ei

Alimentos ‘ ) , ‘nue'vq_'pd_i'l_'tb’_de tangencia,)

B R AR - F
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llevado-a cabo un desplazamiento paralelo hacia el origen3, Ahora el -
consumidor sélo puede moverse a lo largo de esa nueva (y mis limitada)' *
recta de balance. De nuevo, se desplazara a la curva de indiferencia mas
clevada posible, es decir, al punto B’ y otra vez nos encontraremos con una
condicion similar de tangencia para lograr el equilibrio del consumidor, La
curva de color gris que pasa por B’B representa lo que se denomina «curva
de Engel», que muestra como varia el consumo cuando varia la renta 4,

Variacion de un precio

Devolvamos nuevamente al consumidor a su anterior renta diaria de 6§,
pero supongamos que ¢l precio de los alimentos sube de 1,50 a 3 $, mientras
que el del vestido permanece constante. Ahora debemos examinar de nuevo
la variacion de la recta de balance. Esta vez nos encontramos con que ha
girado en torno al punto N, convirtiéndose en NM"*, como muestra la
Figura 19A-6. ‘

La razén de este desplazamiento es evidente. Dado que no ha variado el
precio del vestido, el punto N sigue siendo tan alcanzable como antes; pero
como ha subido el de los alimentos, el consumidor ya no puede alcanzar el M
(que significaba que podria comprar 4 unidades de alimentos). Si la unidad
de alimentos cuesta‘ahora 3 3, s6lo podran comprarse 2 con una renta diaria
de 63. Por tanto, la nueva recta de balance tiene que seguir pasando por N,
pero tiéhe que girar en tornd a ese punto para pasar por M”, gue se
encuentra a la izquierda de M (la nueva recta tiene una pendiente de ¥%. ;Por
queT).

Ahora el equilibrio se encuentra en B”; tenemos una nueva situacion de
tangencia. La subida del precio de los alimentos ha reducido claramente su
consumo y puede que altere el de vestido en una u otra direccion. _

Para comprenderlo mejor, el lector puede resolver los casos de un
aumento de la renta y de una disminucion del precio de los alimentos o del
vestido. : ' '

OBTENCION DE LA CURVA DE DEMANDA

Nos encontramos en condiciones de mostrar cémo se obtiene la curva de
demanda. Si se examina detenidamente la Figura 19A-6, se observara que
cuando subimos el precio de los alimentos de 1,50% por unidad a 38,
mantuvimos las demas cosas constantes: no. variaron los gustos representa-
dos por las curvas de indiferencia, al tiempo que la renta monetaria.y el
precio del vestido permanecieron constantes. Por tanto, nos encontramos en
la posicion ideal para trazar la curva de demanda de alimentos. Asi, por
ejemplo, a un precio de 1,503, el consumidor compra 2 unidades de .
alimentos, mostradas por el punto de equilibrio B, Cuando el precio sube a

3 Ahora la ccuacion de la nueva recta de balance N'M ‘es 38=15% A+15 1.

* Recuérdese los importantes patromes presupuestarios renta-gasto de la Figura 7-2 del
Capitulo 7. ‘ : '

¥ Ahora la ecuacidn de la recta de balance N'M* es 65=35 A+15 V.
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INFLUENCIA DE UNA VARIACION
DEL PRECIO EN EL EQUILIBRIO

Vestido

Figura 19A-6.

La subida del precio da los alimentos hace que.
gire ia recta de balance en torno a N, de MM a
NMEl nyavo squilibrio de tangencia se .,
éncuentra ahora en 8", con menos alimentos y
4 una mayor o menor-cantidad, de vestido:: C
; ' (¢Podrta reprasentar. sl lector el caso de una .
Alimentos . variacibn de A7)’ o

3% por unidad, la cantidadhqomprada: de alimentos es de 1 unidad, en el
punto de equilibrio 8", Si trazamios la recta de balance correspondiente 3 un
precio de 6% por unidad de alimentos, el equilibrio se encuentra en el punto
B y la compra de alimentos es de 0,45 unidades, '

Representemos ahora el precio de los alimentos en relacién’ con su

LAS VARIACIONES PROPORCIONALES DE LOS PRECIOS®
Y LA TEORIA CUANTITA_TIVA' ' )

Supongamos que todos los precios se duplican exactamente. En ese caso, es
facil ver que esta duplicacién equivale exactamente a una reduccién de [a
renta a la mitad. Por tanto, cuando se duplican todos log precios, esta

pues, cuando se duplican la renta ¥y todos los precios, la recta de balance no
varia y, como consecuencia, tenemos que;

e

et R e A

s o
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Si varian todos los precios y la renta exactamente en la misma proporcion,
quedan inalteradas las cantidades demandadas de equilibrio.

Este hecho constituye la justificacion de la teoria cuantitativa del dinero
analizada ampliamente en el Capitulo 16. ¢Por qué? Si se duplican todos los
precios y la renta, compraremos exactamente las mismas cantidades de
bienes y servicios. Necesitaremos exactamente el doble de saldos monetarios
para comprar exactamente el doble del valor de las transacciones. As; pues,
la demanda de dinero (M) se duplica exactamente. La velocidad del dinero se
define como el cociente entre ef valor de las compras (p,q, + pyg,+...) dividido
por la cantidad de dinero (M). En nuestro ejemplo, se duplica p, se duplica
exactamente [a cantidad de M, por lo que la velocidad no varia.

Esta importante propiedad de los sistemas de demanda es el nicleo de Ia
teoria cuantitativa del dinero. Dado que los precios y las rentas tienden a
variar al unisono durante los periodos de inflacion galopante, no es sorpren-
dente el hecho de que Ia velocidad del dinero sea casi constante, de tal
manera que el nivel agregado de precios varie con la oferta monetaria. Esa ha
sido la experiencia de muchos paises latinoamericanos que tienen tasas de
inflacién de 100 6 200 % al afio.

RESUMEN DEL APENDICE

Y. Una curva de indiferencia o curva de nivel de igual utilidad representa
puntos de consumo igualmente deseables. Las curvas de indiferencia se
dibujan normalmente convexas desde abajo, de acuerdo con la ley empirica
de las utilidades marginales relativas (o de las relaciones de sustitucion)
decrecientes. ‘

2. Cuando un consumidor tiene una renta monetaria fija y la gasta
totalmente en dos tnicos bienes cuyos precios estan dados por el mercado, se
ve obligado a desplazase a lo largo de una linea recta llamada recta de
balance, recta presupuestaria (0 frontera de posibilidades de consumo). La
mayor o menor pendiente de la recta depende de la relacién de los dos
precios de mercado, y la distancia al origen de coordenadas depende de la
magnitud de la renta.

3. El consumidor se mueve por esta recta de balance hasta aicanzar la curva
de indiferencia mas aita posible. En ese punto, la recta de balance tocard
pero no cortara a una curva de indiferencia. Por tanto, el equilibrio se
encuentra en el punto de fangencia en el que la pendiente de la recta de
balance (la relacién de precios) es exactamente igual a la pendiente de la
curva de indiferencia (la relacién de sustitucion o cociente entre las utilidades
marginales de los dos bienes). Este hecho constituye una prueba mas de que,
en equilibrio, las utilidades marginales son proporcionales a los precios.

4. La disminucion de la renta desplaza paralelamente la recta de balance
hacia el origen de coordenadas, haciendo, por lo general, que disminuya [a
cantidad comprada de ambos bienes. La variacién del precio de uno solo de
ellos, permaneciendo todo lo demas constante, haré girar Ia recta de balance,
alterando su pendiente. En todo caso, cualquiera que sea el cambio, se

545
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alcanzard un mievo punto: de equilibrio. de; maxima. satisfaccion. Es:.en. ese L a0 .
nuevo punto de tangencia en el que las utilidades. marginales de.cada.ddlar . .
serdn iguales en todos sus usos. Comparando el nuevo punto de equilibrio y

el antiguo, podemos trazar-la. curva. normal. de. demanda . de. pendiente.
negativa. CE i el e e Lo

f

REPASO DE CONCEPTOS. ="

. e-qluilibrié, 6pfiﬁib. de ‘tahgéncia:—-{: |
2,/ Py=relacion.de sustitucién .
i UMA/UMV * :

curvas de indiferencia o curvas de nivel‘
de igual utilidad . ... . | ST
pendiente o relacion de sustitucién . . ..,

recta de balance, presupuestaria o de - . desplazamientos paralelos y desplazamientos
posibilidades de consumo, NAM. - .. ‘.t - pivetados de.NM hasta alcanzar un.nueyo ...
convexidad y ley de las utilidades .. - ... ... punto: de. tangencia (equilibrio) después,. L

marginales ‘relativas. decrecientes.: ... . g+ - deovariar la renta. o el precio

P L L Y N M

TEMAS DE DISCUSION

1. Explique por qué sélo es posible trazar una curva de indiferencia. por

cada uno de. los. puntos de un mapa de indiferencia, es decir, POr qué nog, - W RALI DT

pueden cruzarse nunca dos curvas de indiferencia.
2. Si el consumidor se ericuentra e un‘punto-en el que su recta de balance .
¢orta a una curva de indiferencia,-“'eXplique por qué no es posible que esté en:

equilibrio. ;Qué hara para‘alcanzarlo?: - « BRI IO PR I
3. Utilice una tabla para a‘iib’'t'zif''l'aﬁ':"oc'iiii’r‘)in"z’f‘c’:i'(_‘)n’e’s’E dé precio’y cantidad s 7 -
que da lugar una variacion del precio de los alimentos en la Figura 19A-6 y

represéntelas en un grafico. Esta serd la demanda de-alimentos. ;Por qué: .- ;
tiene pendiente negativa? {Qué e~ sucederiai i aumentarz la" renta delr...:% .
conSumidor?‘ o L A EERI e F o e | TR e : .
4. Numere las curvas de indiférencia de la. Figur

s

ren Figura 1944 ¢on 1ds cifras de -
uiilidad 1, 2, 3, 4.y, demuestre que cualesquijera’ otras cuatro cifras. dan el

mismo equilibrio de demanda, siempre que guarden entfe i yna relacién mas
0 menos igual. Deduzca de esto que para la teoria econdmica de'la demanda
s6lo es necesaria la «utilidad ‘ordinaly vy no:-la- utilidad numéricamente .~ - -
mensurable o «cardinalpis -~ 1 I R R
5. Trace las curvas de indiferencia ¢ un ‘consumidor”qué constime cada®
uno de los' siguientes pa;res‘;“_dé’,'biéhé's_'_‘éﬁ’léé"s'i‘ghientbsic‘;q'_‘ndiciones':j T
(@) La Pepsiyla Coca-Cola sieripre se disfrutan“por igual,
(b) Se desea la pizza, mientras que el agua'ni sé desea ni se detesta;
(c) Siempre necesito un zapato del ‘pie derecho’ y uno' del izquierdo.
(d} El chocolate es sabroso, mieritras que el apio me poné enfermo.”
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